



# 3000元买的何首乌居然是“李鬼”

## 专家说，不要迷信传说中的补品，远没有那么神奇和珍贵

□记者 童程红

昨天，家住福明家园的刘先生联系到本报，说自己前几天花3000元买来一棵极品人形何首乌，结果却发现是个假冒货，没有药用价值，更别提收藏价值了。

刘先生向记者讲述了自己的遭遇。他希望，其他市民碰到类似情况，千万不要再上当了。



刘先生买来的假何首乌。 记者 童程红 摄

### 路边3000元买来“李鬼”何首乌

事情发生在上周日。当天下午，刘先生开车去镇海办点事。途经一处工地时，发现有个戴安全帽的男子，手中拿着挺大一个木头“人偶”，头上还有细细的藤和翠绿的叶子。

刘先生很好奇，就下车一探究竟。只见这“人偶”高约40厘米，宽约20厘米，一头“乱发”，掂一掂大约3斤重。

男子30来岁，看起来老实巴交，他告诉刘先生，这是上午在另一处工地边上无意间发现的，挖出来一看，大家都觉得稀奇，但又都不知道这是什么东西。这不，他想找个工友，一起去花鸟市场，请懂行的人来看一看。

男子的话引起了刘先生更大的兴趣。他当即给这个“人偶”拍了照，通过微信传给一个经营古玩玉器的朋友。这名朋友认为，这是何首乌，由于酷似人形，肯定有不少年头了，应该有一定

的收藏价值。他建议刘先生，问一问价钱，如果不超一万元，可以考虑买下。

挂下电话，刘先生便寻思着把这棵何首乌买了。这时，身边已经围起六七个人。大家你一言我一语，都谈论着这个怪家伙。一人说，这恐怕有好几十年了吧。另一人说，搞不好上百年。还有人说，这肯定是个大补的中药材。

男子起初要价8000元，最后同意以3000元成交。刘先生通过手机转账将钱打到了男子的账户，拿到了这个“宝贝”。

事后，他将这棵何首乌拿给另一名朋友看。对方是经营木材生意的，一看就说刘先生被骗了。“他说，这是人工的东西，叶子、藤都是嫁接上去的，成本顶多50元。类似工地上挖到珍贵中药材的骗局，他看到过、听说过好几起。”刘先生说。

### 假何首乌系不知名蕨类植物“培育”而成

记者将刘先生购买的何首乌照片提供给我市著名“药人”、奉化注册执业中药师邬坤乾。他表示，刘先生确实被骗了，这不是何首乌，而是经加工的低级蕨类植物，没有药用价值。

邬坤乾介绍，不法商贩先是找来小棵的蕨类植物，套上特制的模具，通常是男女形状的模具，两三年时间，就能长成一个个逼真的“人偶”，然后将真的何首乌的藤嫁接在“人偶”头上。所谓的嫁接，就是先打些小洞，注入502胶水，再将藤

插入。待胶水凝固，何首乌的藤就“长”好了。外行人一看，可不就是一棵修炼成精的极品何首乌吗？

刘先生买到的假何首乌是“男”的。许多不法商贩会将一“男”一“女”一对假何首乌一起出售，更显稀缺，更容易卖出高价。

3000元钱就这样打了水漂？刘先生有些不甘心：“能不能种起来，就当个盆景？”对此，邬坤乾说，这种假何首乌是人工拼接而成，一天半天后，藤就蔫了，叶也萎缩了，根本不能成活。

### 何首乌等传说中的补品，其实没那么神奇

“假何首乌的骗局好几年前就有了，但还是有人上当。”邬坤乾认为，“这与部分人过于迷信中药材，特别是野生中药材有一定的关系。”

市李惠利医院中医科中医师张增祥赞同这一说法：“许多民间传说、神话故事，都会提到何首乌、灵芝之类的中药材，并且夸大它们的功效。比如，张果老成仙是因为吃了何首乌，千年灵芝更是有起死回生的神效。人们因此而认为，这些中药材，特别是野生的、奇形怪状的，一定是异常珍贵。”

实际上，这些传说中的补品，远没有像传说中的那么贵重、稀缺和神奇。比方说何首乌，早就实现了大规模量产，相关药品制剂的价格也比

较亲民。灵芝则是一年生真菌，当季不采就喂了虫子，哪里有什么千年灵芝，更不可能让人返老还童，长生不老。

部分中药材“生用”，还可能造成毒副反应。以何首乌为例，近年来在临床上的应用明显减少。因为，医生们发现，何首乌里有一种蒽醌类物质，会引起特定人群的急性肝功能衰竭，这一药物反应由个体差异决定，无关用量，一旦发生，就可能是致命的。何首乌只有经过炮制，才能去除蒽醌类物质，才能确保安全和疗效。它在药房里，也是一种处方药。也就是说，使用必须经过医生把关。

专家提醒广大市民，相信科学，而非传说，遇到路边出售极品、野生药材的，不要偏听偏信，多留一个心眼，多向专业人士求证，以免落入圈套。

### 海曙联丰村安置房竣工

#### 1754户安置户明年可住新房

本报讯（记者 张颖 通讯员 郑轶文 许凌昊）日前，联丰村安置房项目——丰馨苑小区通过竣工验收，具备了交付条件。预计最快明年上半年，1754户安置户可领到新居钥匙。

据悉，丰馨苑小区基本上属于原拆原建，要用于安置联丰村、前丰村等旧村改造拆迁居民。总建筑面积为26万平方米的小区位于城西成熟地段，丽园路以西、夏禹路以北、机场路以东，由12幢高层住宅和16幢小高层住宅及商业办公用房组成，室内套型面积为60至120平方米，并配有1256个停车位，其中地下车位1145个。

因后庙河贯穿，整个小区分为东西两个区块，分别由一座车行桥和人行桥连接。与商业住宅小区无异，小区统一建设了社区服务中心、文化活动室、幼儿园、居家养老中心等便民配套设施，交通出行也十分便利。此外，小区临近机场高架，与地铁2号线站点相邻，周边配套设施齐全，居民能享受到方便快捷的生活服务。

虽然，丰馨苑小区地处成熟地段，但小区的容积率和建筑密度配置合理，绿化率达到标准以上。可以说，在有限的空间里做出了更高的环境档次。

父母没有按时吃药  
子女手机会收到通知

### 我市企业研发出“智能药盒”

本报讯（记者 周科娜 通讯员 郑晶琳）来自宁波的一个创业公司，最近在“淘宝众筹”上，发布了一款名为“VV—BOX智能WIFI语音药盒”的产品，在不到3周时间里，众筹已达130万元。

“VV—BOX”被郑元杰和他的联合创始人称为“盒子”，“这是一款有陪伴感的产品，不仅能及时提醒父母按时吃药，还能远程实时查看父母的用药情况，在父母未能按时吃药时，进行人为提醒。”郑元杰介绍说。

据介绍，毕业于浙江大学的郑元杰在拿到了软件金融工程硕士学位后，一直从事高性能云端结合硬件设备的系统整件的构架和研发。2014年底，经过调研，他召集了一帮志同道合的伙伴，在不到一年的时间里，这款智能药盒就进入了量产准备阶段。而这款产品，从设计到研发都在宁波完成，可以说是一款“宁波制造”的智能产品。

“事实上，VV—BOX是目前首款基于WIFI连接的智能药盒，WIFI连接更便于老人使用，子女可以通过APP端进行远程操作，父母不用设置，插电即用，用药数据可实时同步到云端，随时随地方便查看。而父母未能按时用药时，能及时给子女手机发送通知，方便进行二次提醒。同时，子女们还可以直接给VV—BOX发送语音，当VV—BOX感知到人体活动时便会将语音播放出来，当然如果不方便发语音，也可以通过APP或者微信端发送文字，VV—BOX会将文字信息转换成语音。”

“社会正在进入老龄化，有更多的老人需要得到这样的帮助，他们也应该是科技进步和创新的受益者。”郑元杰说。

### 向老外学英语



昨天，奉化新城实验小学举办“秀出你的英语，放飞你的梦想”主题英语文化节。外教纯正的英语语音，孩子们略显稚嫩的洋腔洋调，将英语文化节推向高潮。

记者 张峰 通讯员 钟佩丽